IL GRAAL

Movimento

Internazionale

di Donne
Il movimento del Graal è nato in Olanda nel 1921 per sostenere una più attiva e responsabile partecipazione delle donne alla vita sociale ed ecclesiale, dalle quali all’epoca erano escluse.

Il nome è stato preso dalla leggenda del Graal e vuole essere un simbolo della ricerca di ogni donna per divenire pienamente se stessa.

Il Graal all’origine si è sviluppato nei paesi anglosassoni, dove la presenza e l’attività di donne protestanti, più libere nei contesti delle loro comunità, è stata di stimolo alle cattoliche.

Dal 1921 ad oggi, grazie anche all’azione di un gruppo di fondatrici del movimento, che scelsero di trasferirsi in alcuni paesi extra-europei per realizzare progetti di solidarietà con le donne locali, il Graal ha sviluppato una rete di gruppi e centri presenti in tutti i continenti. 

Il Graal è un movimento ecumenico, partecipa all’evoluzione del pensiero teologico contemporaneo, dalla teologia della liberazione a quella creata dalle donne con lo scopo di rendere attuale e concreta la propria ricerca di spiritualità.

Le donne del Graal condividono una stessa visione della vita e dell’impegno personale che traducono in attività coerenti con le diverse condizioni delle donne nei vari paesi.

Il Graal entra nel nuovo millennio con la volontà di costruire una cultura della responsabilità e della solidarietà – “ a culture of care “ – per il futuro dell’umanità e per la sopravvivenza del nostro pianeta.

La partecipazione al Graal è molto flessibile, può impegnare per un certo periodo o per tutta la vita, é sempre comunque un impegno integrato con altri, come quello professionale e familiare.

Le attività sono svolte sia in gruppo sia individualmente coinvolgendo altre donne al di fuori del movimento.

Le attivita del Graal si attuano attraverso la partecipazione alle “networks” – gruppi di ricerca e azione.

I temi proposti sono:

ricerca di una nuova etica globale nei paesi ricchi

spiritualità e teologia

giustizia e superamento della povertà nei paesi più svantaggiati

dimensione internazionale con la partecipazione alle Nazioni Unite e con la comunicazione tra i vari gruppi del Graal nel mondo

componente antropologica sociale e culturale delle donne e sua evoluzione a vari livelli.

In Italia esiste dal 1960 un piccolo gruppo del Graal che ha continuato a crescere e ad approfondire la ricerca teologica e quella specifica della soggettività della donna con un continuo scambio interculturale.
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